

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 121 (2985) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 június 1

Sulyos harcban áll Tobruk vidékén az északafrikai brit haderő nagyrésze

Légiriadó volt Londonban. Japán csapatok szálltak partra a csekiangi partok mentén

Berlinből jelentik: (B. T.) Kairói hírek szerint a britek északafrikai haderejének nagyrésze, néhány kisebb egység kivételével, Tobruktól délkeletre, sulyos harcban áll. Különösen heves a harc két ponton, melyek közül az egyik a britek ellátási vonala mentén van.

Berlinből jelentik: (MTI) Mint a Német Távirati Irodának jelentik, néhány brit repülőgép a múlt éjszaka zavaró berepüléseket végzett Nyugat-Németország felett. Bombák ledobásáról még nem érkezett jelentés. Erősebb német harcikötellek június 1-re virradó éjszaka hatásos támadásokat intéztek Délkelet-Anglia egyik városa ellen.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német távirati Iroda jelenti: Mint katonai helyről közlik, az Atlanti óceán nyugati részén egy német tengeralattjáró megtámadott és elsüllyesztett egy 5687 tonnás brit tehergőzöst. A hajó kíséret nélkül haladt.

Sanghajból jelentik: (NST) A csungkingi főhadiszállás jelentése szerint a csekiangi partok mentén, Yuhban, japán csapatok szálltak partra.

Rómából jelentik: (MTI) George Fielding Elliot őrnagy, a Lock című észak-amerikai folyóiratban cikket ír, amelyben kifejti, hogy az Egyesült Államoknak, ha meg akarják nyerni a háborút, három csatát kell megnyerni és pedig a termelési, szállítási és a harcéri csatát. Ha nem sikerül 1942. folyamán megállítani a tengelyhatalmakat előretörésükben, akkor a szövetségesek elvesztik a háborút.

Az NST londoni jelentése szerint német bombázógépek Délkeletanglia egyik kikötővárosát megtámadták és nagymennyiségű gyújtó, valamint romboló bombát dobtak le. Ugyanakkor Londonban is légiriadó volt.

Újabb feketeinges zászlóalj indult a keleti hadszíntérre

Rómából jelentik: (MTI) Mussolini vasárnap kihallgatáson fogadta a külföldi újságírók egyesületének vezetőségét. A külföldi újságírók Rocco nagykövet, sajtófőnök társaságában érkeztek a Venezia palotába. A nagy tanácssteremben Pavolini népművelésügyi miniszter és Polleri államtitkár fogadták az újságírókat, akik a miniszter és az államtitkár társaságában vonultak be a hatalmas Mappamondó terebe, amely a Duce dolgozószobáitól

szolgál. A Duce, aki tábornagi egyenruhában ült hatalmas renaissance íróasztalánál, felemelkedett helyéről és az újságírók elé sietve, szívélyesen fogadta őket és névszerinti megszólítással tüntette ki valamennyit. A Magyar Távirati Iroda római munkatársától a Magyar Távirati Iroda szerve-

Befejezéshez közeledik a szerbiai kommunisták elleni hadjárat

Belgrádból jelentik (Bud. Tud.): A Szerbia északkeleti, valamint déli területein megbujó kommunista csapatrészeknek és egészen önállóan saját szakkállukra dolgozó kommunistáknak a kormány alakulatai részéről történő ártalmatlanná tétele és kipusztítása lassan befejeződéshez közeledik. A belgrádi *Novo Vreme* című lap jelentést közöl, amely szerint Valjevóban a városka palgárságának nagyjórésze, valamint a környékbeli parasztok jelenlétében felakasztották Filipovic Szevant, a környék ismert megrögzött kommunistavezérét. A belgrádi *Obuva* újsíci jelentése szerint a kormány büntető különit-

zetéről érdeklődött. A Duce azután rövid beszédet intézett a külföldi újságírókhoz. Megemlékezett arról, hogy állandó figyelemmel kíséri munkájukat, amely teljes megelégedésével találkozik. A 20 percig tartó kihallgatás után a Duce szívélyes búcsút vett a külföldi újságíróktól.

ményei az egész tavasz folyamán rendkívül sikeres harcokat vívtak a kommunista csapatokkal. Egyike volt a leghevesebb harcoknak az a nemrég megvívott ütközet, amelyet az ugynevezett proletárdandárral vívtak. Az összecsapás olyan heves volt, hogy többször került sor kézitusára, melynek folyamán 34 szabadesapatos vesztette életét. A közelmult napokban a kormánycsapatok Szoko-Banjánál szétverték egy kommunista tábor és teljesen megsemmisítették azt. 6 halott és 7 sebesült maradt a helyszínen. Néhány életben maradt partizán Vlatko Polje és Dubica irányában menekült el.

Elutazott Magyarországról az olasz pénzügyminiszter

Balatonföldváraól jelentik (MTI.): Az olasz pénzügyminiszter magyarországi látogatása befejezésékképpen szombaton a magyar pénzügyminiszter meghívására Balatonföldvára utazott. Az olasz pénzügyminiszter Balatonfüredről kiindulva hosszabb vitorlásútat tett. Délután az olasz vendég a „Csobánc” nevű hajón több mint kétórás kirándulást tett. Balatonföldváron nagy tömeg várta az olasz pénzügyminisztert. A királyi Jacht Klubban elfogyasztott vacsora után a menetrendszerű gyorsvonattal az olasz pénzügyminiszter elutazott Olaszországba. Elutazása előtt a MTI munkatársa előtt a következő nyilatkozatot tette:

— Örömmel tettem eleget Reményi-Schneller Lajos önmegméltósága szíves meghívásának, hogy látogassak el Magyarországra. Itt személyesen és holdogyan tapasztaltam minden megnyilatkozásában, hogy az országaink közt fennálló nagy barátságunk milyen mély gyö-

kerői vannak és nagyon hálás vagyok, hogy alkalom volt a parlament delegációs termében előadást tartani. Ugyancsak rendkívül hálás vagyok Kállay miniszterelnök urnak a rendkívül barátságos fogadásért. Vele és a pénzügyminiszter ural megbeszélést folytattam az országainkat érintő gazdasági kérdésekről és a legbarátságosabban, a közös érdekek szempontjából tartásával rendeztük a kérdéseket. Felelhetetlen emlék marad a Kormányzó Ur Öföméltóságánál tett látogatásom és élmény volt látogatásom alatt tapasztalni, hogy a nagyvonalú államfő miként egyesíti magában a lekötelező közvetlen szívélyesség és szeretetreméltóság tulajdonságait. Magyarországi utazásom életem egyik legszebb emléke lesz. — fejezte be nyilatkozatát az olasz pénzügyminiszter.

Rómából jelentik (MTI.): A Duce vasárnap szemlélet tartott több feketeinges zászlóalji felett, amelyek most indulnak a keleti arcvonalra. Amikor a Duce el-

haladt a felsorakozott zászlóaljak arcéle előtt, rengeteg virágot szórt a közönség a feketeinges zászlóaljak sorfala felé. A hadszíntérre induló zászlóaljak között van három gépkocsizózászlóalj is, melyek nehéz mozsarakkal is fel vannak szerelve. Közöttük van továbbá 3 „M” jelzésű rohamzászlóalj, amely a leghevesebb görögországi harcokban is résztvett. A szemle után a hadszíntérre induló zászlóaljak díszmenetben haladtak el a Duce előtt, aki a német és a japán katonai attasé társaságában nézte végig az elvonuló csapatokat. Az óriási tömeg lelkesen éljenezte a felvonuló zászlóaljakat és a Ducet.

Nagygyűlést tartott a Nemzeti Munkaközpontban tömörült kolozsvári munkásság

Kolozsvárról jelentik (MTI.): A Nemzeti Munkaközpontban tömörült kolozsvári munkásság vasárnap este tartotta ünnepi nagygyűlését a Mátyás király díjában. A nagygyűlésen résztvett vitéz Marton Béla országgyűlési képviselő, a Nemzeti Munkaközpont országos elnöke, a polgári és katonai hatóságok vezetői, valamint az egyetemi ifjúság küldöttsége. A Magyar Hírszkegy és a Nemzeti Munkaközpont indulójának elnökölése után Görög Ferenc helyi elnök mondott beszédet. Azután vitéz Marton Béla beszélt és beszédében visszapillantást vetett az elmúlt évtizedek munkáértársadalmának megtevésztő jelszavakkal telített eszmevilágára. Hangzottatta, hogy ma az országban csak magyar irányíthatja a magyart. Beszélt a munkásjóléti intézmények fejlesztéséről, a munkásnyak jövőbeni hivatásáról és a munkásnőknek otthonokban való elhelyezéséről.

Újabb merénylet Franciaországban egy német katona ellen

Vichyből jelentik (Bud. Tud.): A franciaországi német megszálló csapatok katonai hatósága közli, hogy május hó 27-én merényletet követtek el egy német katona ellen. A merénylet eddig nem sikerült elfogni. Ha 10 napon belül nem sikerül a merénylet kézrekeríteni, akkor 10 olyan egyént, aki gyaníthatóan a merénylet köréhez tartozik, agyonlőnek, további személyeket pedig kényszermunkára küldenek.

Párizsból jelentik (MTI.): A Német Távirati Iroda jelenti: Franciaország katonai parancsnoka rendeletet adott ki, amelynek értelmében a megszállott francia területen június 7-től kezdve a nyilvánosság előtt minden 6 éven felüli zsidónak zsidó csillagot kell viselnie. A megkülönböztető jelvény sarga anyagból készült hatágu zsidócsillag „juif” felíráttal. A jelvényt jól láthatóan kell a balmellen, a ruhára felvarrva hordani.

Megválasztotta vezetőségét a Gyógy- szerészegyesület

Nagyvárad. Saját tud. Az Országos Gyógyyszerészegyesület biharmegyei és nagyvárad körzetének tagjai közgyűlést tartottak vasárnap délelőtt, amelyen résztvett németprónai Wolff Lajos országos társelnök is. A közgyűlésen Medvigy Ferenc elnök megnyitójában utalt az egyesületnek a múltban kifejtett munkásságára s bejelentette, hogy korábbi és egészségi állapotára való tekintettel lemond az elnöki tisztségről. Ezt azonban a közgyűlés egyhangú felkiáltással visszautasította. Ajtay Gyula a titkári, Csanda Endre a pénztári jelentést olvasta fel, majd Wolff Lajos társelnök ismertette az új törvénytervezetet, amely a gyógyszerészek anyagi és erkölcsi érdekeit biztosítani látszik s különösen a személyjogi gyógyszerárak öröklésére vonatkozólag tartalmaz kedvező intézkedéseket.

A közgyűlés ezután megválasztotta az új tisztkart. Elnök: Medvigy Ferenc, al-elnök: Dobsa Sándor, Almós, titkár: Ajtay Gyula, pénztáros: Csanda Endre.

Júniusban ezer községben tartanak vasnapot

Japánban is rendszeresítik
a vasnapokat

A Fémgyűjtő fokozott erővel folytatja a vasgyűjtés országos megszervezését, annál is inkább, mert célja, hogy az aratási munkálatok megkezdése előtt lehetőleg minél több községben tartassék meg a vasnapokat és az aratási idő alatt főleg a városokban folytatódjék a gyűjtés. Az aratási munkálatok befejezése után ismét a községekben rendeznek vasnapokat, párhuzamosan a vidéki várcekokkal.

Az ócskavasgyűjtés egyébként az egész világon nagy erővel folyik. Minden ország igyekszik a fontos nyersanyagból szükségletén felül is tárolni.

Igen érdekes intézkedést hozott most Japán is az ócskavasgyűjtéssel kapcsolatban. Bár az elmúlt évtized alatt köztudomásulag óriási mennyiségű vasat tárolt és a meghódított területeken értékes bányákhoz jutott, mégis igyekszik nagy tartalékait gvarapítani. Ennek érdekében elrendelték a minden 5000-nél nagyobb lélekszámú községben a rendszeres gyűjtést és a magyar gyűjtéssel azonos módon ott is megrendezik a vasnapokat.

Debreczen városának egy cca 940 kat. holdas legelő, egy cca 723 kat. hold, egy cca 364 kat. holdas mezőgazdasági ingatlana f. évi június 27-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverés útján bérbeadásra kerül. A feltételek Debreczenben a városházán megtudhatók.

Dr Incze Gábor meghívását határozta el a presbiteri gyűlés

Nagyvárad. Saját tud. Mint már jelentettük, a református egyházközség pénteki presbiteri gyűlésének főtárgya a papválasztás kérdése volt. Miután ez a kérdés most nagymértékben foglalkoztatja a református közvéleményt s természetesen élénk találgatások tárgyát képezi a meghívandó új lelkes személye, megkértük dr. Soós István polgármester-fő gondnokot, nyilatkozzék lapunk számára erről a kérdésről.

— Egyelőre csak annyit mondhatok — mondotta a polgármester, — hogy a presbiteri gyűlés dr. Incze Gábor budapesti vallásoktató igazgató meghívása mellett foglalt állást s ebben az irányban tett előterjesztést. Dr. Incze Gábor nagy tudású és irodalmilag is kiváló képzettségű ember, aki nagy nyeresége lenne az egyházközösségnek.

Mégis megkezdik a városi bérpalota építését

Fenesty László kapott megbízást a kőműves munkálatok elvégzésére

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton délután 5 órai kezdettel tartotta még Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága rendes közgyűlést Hlalky Endre dr főispán elnöklésével. A közgyűlést rendkívüli kisgyűlés előzte meg, amelyen felbontották az építendő városi bérház iparos munkáinak elvégzésére vonatkozó pályázatokat.

A közgyűlésen megvitatásra kerültek ugyanazok a tárgysorozati pontok, amelyeket a csütörtöki rendes kisgyűlés alkalmával részletesen ismertettünk. Felszólalások azonban egyedül az építendő városi bérpalota ügyével kapcsolatban hangzottak el. A közgyűlés mind a 30 tárgysorozati pontnál egyhangulag jóváhagyta a polgármesteri javaslatot.

Különös érdeklődésre tarthat számot Daróczy Kiss Lajos bizottsági tag javaslata, amely az állampolgárság elismerésének megkönnyítésére vonatkozóan tartalmaz előterjesztéseket. A közgyűlés elhatározta, hogy a törvényhatóság ebben a kérdésben feliratot fordul a belügyminisztériumhoz, amelyben a javaslatot tevő bizottsági tag előterjesztésének értelmében kér intézkedéseket.

Ismertette a polgármester a városi bérpalota kőműves munkáinak ügyét s a közgyűlés elfogadta azt az indítványt, hogy a munka elvégzésével Fenesty László építési vállalkozót bizza meg a város.

Felhívás az állattartó gazdákhhoz!

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A rendkívüli helyzet következtében megnövekedett szükséglet biztosítására nagyobb mennyiségű szarvasmarha igénybevétele szükséges. A földműve-

lésgyi miniszter a közellátásügyi miniszterrel egyetértően, az igénybevételi eljárást megelőzően, szarvasmarha-felvásárlási akciót tervez, melynek irányításával a Külkereskedelmi Hivatalt lebonyolításával pedig a Magyar Állat és Állati Termékek Kivitel Szövetkezet bizza meg. A kormány a felvásárlás által nyújt az állattartó gazdáknak arra, hogy gyengébb minőségű szarvasmarha állományukat megfelelően értékesíthessék, illetve átcserezés útján állatállományukat fejlessék. A felvásárlási akció során a szarvasmarhák összegyűjtését a vármegyék állattenyésztő egyesületei és az Országos Állatkereskedelmi Egyesület kereskedő tagjai intézik. A felajánlott, legalább harmadik osztályú minőségű szarvasmarhákat a gyűjtéssel megbízott vármegyei állattenyésztő egyesületek és a kereskedők az alábbi áron veszik át: III-ik osztályú ökör 130 fillér, III-ik osztályú tehén 120 fillér, III-ik osztályú bika 125 fillér élősúly kilogrammonként, ab feladóállomás.

Csak tájékoztatóképpen közöljük, hogy eddig a hasonló minőségű, kivételre kerül szarvasmarhákért a gazdák ab istálló, a következő árakat kapták:

III-ik osztályú ökör élősúly kilogrammonként 118 fillér, III-ik osztályú tehén élősúly kilogrammonként 111 fillér, III-ik osztályú bika élősúly kilogrammonként 112 fillér. A kormány nyomatékosan felhívja a gazdatársadalom figyelmét, hogy a maga részéről segítse elő a felvásárlási akció sikerét, mert ha kellő számú felajánlás nem érkezik be, kénytelen lesz az igénybevételi eljárást elrendelni. A felvásárlási akcióról részletes felvilágosítást ad a M. Kir. Külkereskedelmi Hivatal, a Magyar Állat- és Állati Termékek Kivitel Szövetkezet, a vármegyei állattenyésztő egyesületek, valamint az Országos Állatkereskedelmi Egyesület.

Június 11-én nagyfontosságú ülést tart a Kereskedelmi és Iparkamara

A nagyvárad Kereskedelmi és Iparkamara véleményező bizottsága 1942. évi június hó 11-ik napján délelőtt 10 órakor a székház tanácstermében. (Nagyvárad Szaniszló-utca 27. sz.) ülést tart, amelyen a következő tárgysorozati pontok kerülnek letárgyalásra:

1. A miniszteri biztos megnyitója.
2. Beszámoló a kamara tevékenységéről.
3. Bizottságok megalakítása.
4. Tájékoztató a legutóbb tartott véleményező bizottsági ülés megtartásának időpontja óta megjelent közigazgatási, iparrendészeti rendeletekről.
5. Tájékoztató a nagykereskedői kijelölésekről.
6. Anyagellátási kérdések ismertetése.
7. Árkérdések.
8. Mestervizsga ügyek.
9. Vaskezelés, hornagykereskedelem és építőanyagkereskedelem átállítása.
10. Keresztény kereskedők hitelakciója, az önállósítai kölcsönök és gépezetek ügye.
11. Adóügyi kérdések.
12. Román forgalmi adóterhek amnestiája.
13. Iparügyi vélemények.
14. Esetleges indítványok. (Amelyek a közgyűlés megtartása előtt 36 órával írásban bejelentendők.)

Borzalmas robbanás Székelyhidon

Egy munkás meghalt, négyen
megsebesültek

Nagyvárad. Saját tud. Halálosvégtű szerencsétlenség történt vasárnap este a közeli Székelyhidon. Grof Stubenberg József birtokán, az ugynevezett Schweitzer majorban az egyik olajfűtéses daráló gép felrobbant. A gép szilánkjai Fazekas Sándor munkást szétroccsolták, testéről a ruhát a kiomló olaj leégette. Sérülésébe a helyszínen belehalt. A gép mellett tartozkodott a robbanás pillanatában még négy munkás, akik szintén megsebesültek. A szerencsétlenség ügyében a hatóságok bevezették a nyomozást, amely tisztázni fogja kité és mennyiben terhel felelősség.

Ráételez a
keresztény inact!

Sirni fog a kacagástól, ha megnézi Irene Dunne és Cary Grant
ragyogó vigjátékát

Közbelép a feleségem
hétfőtől az Apolló Filmszínházban

BELVAROSI

Zárt tárgyalás

Tasnady Fekete Mária, Páger, Bihary, Somlay, Vaszary Piri

Metro Goldwin film jön a CASINOBAN

Talpig uriember

Főszerepben Greer Garson „Isten vele fanár ur” főszereplője és
Laurence Oliwer a „Manderley ház asszonya” főszereplője.

Hétfőn utoljára:

Tiszavirág.

Ujabb 106 ezer 800 tonna ellenséges hajóteret súlyesztettek el a németek

Összesen 764 ezer 400 tonnát semmisítettek meg május hónapban a német tengeralattjárók. — Sikeres helyi támadásokat hajtottak végre a németek a keleti arcvonal középső szakaszán

Súlyos veszteséget szenvedtek az angolok a marmaricai sivatagban

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti a Führer főhadiszállásáról. A Véderő főparancsnoksága közli:

A skagerraki ütközet évfordulóján a német haditengerészet újabb sikert mutathat fel az ellenséges ellátás szolgálatában álló hajók elleni harc fáradhatatlan folytatása során. Buvárnaszádaink az Atlanti-óceán nyugati részében megint elsúlyesztettek összesen 106.000 tonnát kitevő 22 hajót.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A véderő főparancsnoksághoz érkezett jelentések szerint, az elmúlt héten is nagy eredménnyel jártak az ellenség utánpótlási hajózása ellen intézett támadások. Német légikötékek és tengeralattjárók napokon át üldöztek és ismételt támadásokkal szétzúztak egy Murmanszk felé haladó hatalmas hajókaravánt. A nagyon erős kíséret és a kedvezőtlen időjárás ellenére 18 roskadásig megrakott hajót, összesen 120.000 tonnatérfogattal elsúlyesztettek, 16 hajót torpedó lövéssel vagy bombákkal megrongáltak, néhányat közülük olyan súlyosan, hogy valószínűen ezek is hamarosan elsúlyedtek. A német haditengerészet és légifegyvernem az Eszaki Jegestengeren is bebizonyította, hogy ez az utánpótlási vonal, amelyen a bolsevisták az annyira szükséges hadianyag-utánpótlást kellene kapják, éppen olyan veszélyes terület, mint a Karibi tenger, vagy a Mexikói öböl. Az amerikai vizeken a német tengeralattjárók az elmúlt héten 33 hajót súlyesztettek el, összesen 147.300 tonnaúrtartalommal. Ezzel az eredménnyel csupán a német tengeralattjárók május folyamán 140 ellenséges hajót súlyesztettek el, összesen 767.400 tonna úrtartalommal. Miközben az ellenséges ellátási hajózást mindenütt súlyos veszteségek érték, a német repülőkötelek ezakadatlanul folytatták támadásaikat a brit szigetek katonai és hadifortosságu pontjai ellen.

Honvédeink sikereiről számol be a német hadijelentés

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti a Führer főhadiszállásáról. A véderő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonal középső és északi szakaszán saját helyi támadó cselekményeink sikerrel jártak. A mozgottas területeken magyar kötelek 2 hetes harcokban megsemmisítettek erősebb bolsevista bandákat. Az ellenség ennek során a sok foglyon kívül több mint 4300 halottat, 21 löveget, 97 gránátvetőt és géppuskát, valamint nagytömegű löszert vesztett. A Charkov környéki csatában egy horvát ezred különösen kitüntette magát. Az Eszaki-tengeren a légi- és tengerierőtől ismételt súlyosan megtépázott ellenséges hajókaraván maradványaiból megrongáltunk újabb négy hajót. Légiharcokban egy ellenséges gépet lelőttünk. Eszak-Afrikában német és olasz vadászok és bombázógépek lelőttek 25 an-

nagy kárt okoztak főleg a lakónegyedekben és több középületben. Ejjeli vadászok és a léghárító útegek 36 gépet lelőttek. A tengerpart vidékén lelőttek még egy gépet.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat beismerte, hogy az angol légierő az elmúlt éjjel a kontinens bérépülés során 44 gépet vesztett.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat jelentése szerint az Atlanti-óceánon megtorpedóztak egy közepes nagyságu angol kereskedelmi gőzöst.

Svéd haditudósító leírása a charkovi pokolról

Stockholmból jelentik: (NTL) Bertil Svandroen, a *Stockholms Tidningen* című svéd lap Charkovba küldött haditudósítója beszámoló lapjának a nagy charkovi csata után szerzett benyomásairól.

— Az a látvány — írja a tudósító, amely most „a halál völgyében” az ember szeme elé tárul, sem tollal le nem írható, sem szóval el nem mondható. Az itt látott jeleneteket hasonlatokkal sem lehet szemléltetni. Charkovból a csatátér megtéktetésére in-

dultunk a külföldi újságírók csoportjával, annyira közvetlenül az ütközetek nyomában, mint ez alkalommal. Ezért a benyomásunk is lenyűgöző és leírhatatlan volt. Utunk egy mocsaras területen vezetett keresztül, ahol a küzdelem legszörnyűbb ütközete folyt le. Holttest holttest mellett feküdt, végeláthatatlan területen szedték össze a német katonák a kóborló szovjet lovakat. Mindenütt az út mentén páncélkocsik és más hadiszerek romjai, közben szünet nélkül tart-

Burmában befejeződött a ellenséges csapatmaradványok elleni tisztogató művelet

Tokióból jelentik: (NTL) Hareteri jelentések szerint a japán elővédcsapatok Csekiang tartományban Lan-siból kiindulva május 29-én is folytatták a csungkingi csapatok maradványainak üldözését és bevették Tung-junt. Más egységek visszaverték a csungkingi csapatok 86. és 87. csoportját és elfoglalták Kwangsin fontos hadászati pontot. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTL) Mint a *Nishi Nishi Simbun* jelenti, a burmai japán expedíciós haderő főhadiszállása május 29-én közölte, hogy Burmában lévő ellenséges haderő maradványai elleni tisztogatósi hadműveletek gyakorlatilag befejeződtek.

japán nagy-követ több megbeszélés keretében ugyancsak beható eszmecserét folytatott Bosheval. Boshe római tartózkodása alatt érintkezésbe lépett a római olasz nagykövettel és a katonai attaséval.

Fogadás a török külügyminiszternél

Ankarából jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A török külügyminiszter nagy fogadót estét rendezett, amelyen résztvett Németország, Olaszország és Japán nagykövete, valamint Magyarország, Románia, Bulgária, Portugália, Spanyolország, Afganisztán és Svájc követe, továbbá sok török képviselő. Meghívást kaptak az említett külképviseletek katonai attaséi is.

Bose berlini és római tanácskozásai az érdeklődés középpontjában

Bangkokból jelentik: (NTL) Az indiai nemzeti tanács szónoka rádióbeszédében foglalkozott India helyzetével, amely a különböző hadszíntereken lezajlott események következtében erősen megváltozott. Hatalmas vihar tör az indiai angol uralom ellen és Indiának fel kell készülni a döntő pillanatra India megmentése csak magából India népéből indulhat ki, de tudjuk, hogy a szabadság elérésére irányuló törekvéseinket igazi barátok támogatják. Ezek a bará-

tok Németország, Japán és Olaszország. Az indiai katonáknak és az indiai tömegeknek fel kell lázadni az angol uralom ellen és sorsunkat az indiai nemzeti kongresszus kezébe kell letenni. A szónok azzal fejezte be beszédét, hogy itt van az idő a cselekvésre. (MTI.)

Róma. (MTI) A Német TI jelenti: Tokióban nagy érdeklődéssel kísérik Boshenak a Führer és a Duce által történt fogadtatását. A Tokiói Nishi Nishi berlini jelentése szerint Osima

Hirdessen a Magyar Lapokban

a végtelen fogalyszállítványok kísérete. Amíg a szem ellátott, mindenütt a szétroncsolt hadianyag irtózatossága, mint egy óriási ócskavasraktár. A szétlőtt hadianyagok között katonák és lovak halttestei egymás mellett, végeláthatatlan területet beborítva. A csatátér változatlanul olyan, mint május 27-én volt a német zuhanóbombázók nagy támadása után, amikor a bolsevisták utolsó támadási kísérletét semmisítették meg. (MTI.)

Olasz fogságba került Cowan tengernagy

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 730. közleménye: A marmaricai sivatagban az ellenség újabb súlyos veszteséget szenvedett. A több mint 2.000 fogoly közt van Cowan tengernagy és egy brigádpáncsnok is. Csapataink elpusztítottak, vagy zsákmányoltak további 346 harcikocsit, 21 páncélgépkocsit, 53 ágyut, több mint 200 gépjárművet. A légierő több gépjárművet eltalált és felgyújtott. Hévesen bombáztuk Tobruk erődjét. Olasz és német vadászokkal vívott légiharcban az angolok 16 gépet vesztettek, továbbá két gépnek kényeszerleszállást kellett végeznie. Három saját gépünk nem tért vissza. A Földközi-tenger keleti részén olasz repülőket megtorpedóztak egy 3.000 tonnás gőzöst. Egy olasz tengeralattjáró nem tért vissza. — Messina, Comiso és Littorio környékén az elmúlt éjjel ledobott bombák nem okoztak kárt. A messinai légvédelem lelőtt egy ellenséges gépet.

Rómából jelentik: (Stefani.) Cowan hajóparancsnok tengernagy, akit az olaszok foglyul ejtettek, az elmúlt világháborúban a Balti-tengeren működő hajócsoporthoz tartozott. Később parancsnok volt a Hoodnak, amelyet a Bismarck elsúlyesztett. — Cowan tengernagynak alárendeltje volt Cuningham is, akit nem régebben mentettek fel. (MTI.)

Dr Scheffler János püspök, apostoli kormányzó ma este érkezik Nagyváradra

Urnapiján mutatkozik be az új főpásztor a vóradai híveknek

(Saját tud.) Dr. Scheffler János püspök, apostoli kormányzó szombaton és vasárnap két szatmármegyei községben áldozópapokat szentelt. A szentelés után, amely a püspök első ilyen ténykedése volt, Nagyváradra utazott, ahová hétfőn este érkezik meg. Dr. Scheffler János püspök huzamosabb ideig marad Nagyváradon s amint már megírtuk, Urnapiján főpapi szentmisét celebrál, szentbeszédet mond és megtartja a hagyományos szép urnapi körmenetet.

600 protestáns lelkész lesz leventeegyesületi elnök

Ez évben 600 lelkes úr, már eddig is ifjúsági munkával foglalkozó protestáns lelkész kapcsolódik be mint leventeegyesületi vezető a korszerűsített leventeintézmény friss ütemű munkásságába. A Leventék Országos Parancsnoka a Keresztény Ifjúsági Egyesületek Nemzeti Szövetségének bekapcsolásával tanfolyamot rendezett 120 protestáns lelkész számára a budapesti Toldy Miklós Központi Testnevelési Intézetben. A Levente Hírközpont jelentése szerint az ünnepélyes megnyitón megjelent Bély Alajos, az Ifjúság Országos vezetője, aki dr. Ravasz László református püspök bevezető imája után lelkes szavakkal köszöntötte a protestáns lelkészeket. Az öt napos tanfolyam színvonalas előadásainak befejezése után Kudráczy István, a leventék Országos Parancsnokának: „Mit vár tőletek a leventeintézmény” című fejtétele volt. A tanfolyam résztvevői magyarokhoz méltó módon: bibliával a kezükben tértek haza a leventeért kezdődő munkásságuk színhelyéről.

Dr Pázmány Odön postaiszolgálati nagyváradai látogatása

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton délután városunkba érkezett dr. Pázmány Odön postaiszolgálati, az Országos Postás Sport Egyesület célzó szakosztályának és az Orsz. Magyar Lövész Szövetség kisközlő puskabizottságának elnöke. Az országvezető ismert lövész vezető hivatalos minőségben érkezett a postaiszolgálatihoz, de rövid ittléte alatt is módot talált arra, hogy az itteni lövészegyesületek munkáját tanulmányozza. Megemlékezett a Postás S. E. téli fedett lövőterét, majd az Árpád L. E. országos hírű lövőcsarnokát tekintette meg. Dícsérettel emlékezett meg a nagyváradai P. S. E. célzó szakosztályának elnökéről, Andráss Ágoston postaisztról, aki a nagyváradai csoportelnöknek. Szendrői Pál postatanácsosnak, de különösen dr. Erdélyi Géza főigazgatónak határozó támogatása mellett, az Árpád L. E. vezetőivel karöltve keserű munkát végzett és nagyban hozzájárult a helyi célzó sport fejlesztéséhez. Dr. Pázmány Odön vasárnap utazott el városunkból.

Rákóczi-ut 6. szám alatt megnyitottam
DIVATÁRU ÜZLETEMET
szolid, figyelmes, kiszolgálás
cégt. ZÁMBÓ SÁNDORNÉ.

Munka után édes a pihenés

Száz alkalmazottját vendégelte meg a Hangya szövetkezet

Uj magyar kereskedelmi szellem születése. Miért van Nagyváradon annyi idegen emeletes ház és egyebek

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap reggel kedves, vigkedélyű társaság gyülekezik a Püspök-fürdő felé induló kilencvenvenes vonatonál. Fiúk, lányok vegyesen. Csinosak, szépek, fiatalok, jókedvűek voltak. Látszott tekintetből, hogy a mindennapi élet robotjából való kikapcsolódás kellemes érzése hajszolja ki belőlük a különböző módon megnyilatkozó, ártatlan szertelenségeket. A helybeli Hangya ruházati és háztartási osztályának száz főnyi alkalmazottja indul a Püspök-fürdőbe egy egész napon kirándulásra, ahol a házigazga szerepét a pesti központi Hangya szövetkezet vállalta.

Indulás

A társaságot Király László központi tisztviselő vezeti, tőle tudjuk meg, hogy most készítették el a helyi szövetkezet félévi mérlegét és a kitűnő eredmény jutalmául kívánja a központi vezetősége a nagyszerű munkát végzett alkalmazottakat egy egész napi kiránduláson vendégül látni.

Játék, szépségverseny és kacagás végkimerülésig

Kellemes tisztáson telepszik le a társaság. Létszám megállapítás, oszolja! és már is döngetik a fiatalok a magukkal hozott sárga futball labdát. Egy harmonika is előkerül, a lányok énekelnek. Amarrébb fényképezéshez csoportosulnak. Egy fiatalember pedig szépségverseny szavazójegyeket árul. Jó sűrített program, látszik, hogy ki akarják használni alaposan a gondtalan együttlét minden percét.

Többen a hullámfürdő kellemességeit is kihasználják. A rendezők pedig egy nagyobb szabású társasjátékra szervezkednek. Nagy kört alakítanak

Két külön kocsit áll a kirándulók rendelkezésére, amely percek alatt megtelik s már indul is kávédarálónk nagy szuszogással, zakatolással. A hangulat erre még fokozottabban kiteljesedik, ének, fiatalos, csengő vig kacagás veri fel a határ májusi csendjét, amerre végig csatog a vicinális.

Nem sok idő jut az utazási hangulat kialakulására, mert csak egy úgrás a végállomás és már is helyben vagyunk.

A leszállással a hangulat már teljesen kikerekedett. Százféle színű török sapkák kerülnek elő és százféle hangon visító vásári papirtrombiták rekedt harsonája mellett vonul fel a tarka társaság. A pesti urak sem hagyják magukat, vannak vagy tizen s kedves közvetlenséggel igazodnak a fiatalok által diktált hangulathoz: mindegyik szabályos árvalányhajas cserkészalapot visel. Igaz, hogy csak annyi az egész főveg, mint egy jókora pipakupak, de így teljes a móka, így igazi és őszinte az együvértartozás külső kifejezése is.

és zsebkendőkorbáccsal biztatják a körön kívül, aki nem szedi elég gyorsan a lábát. Az öregje is épp olyan szilajon kergetőzik, mint a fiatalság és egyforma nagyokat bukfenecelnek a sikos fővön.

Rohamléptekkel halad az idő. Már ebédhez hívogat a rendezőség. Farkasévtárral fogyasztja mindenki az izletes és kiadós menüt. Itt kerül nyilvánosságra a szépségverseny eredménye is. Nagy választék volt a sok szép leány között, így dönteni is nehéz volt. Végül mégis Kokvács Melita, egy bájos, kékszemű leányt vitte el a pálmát.

Őszinte nyilatkozat a keresztény kereskedelmi morálról

Meg is kérdeztük, hogy örül-e sikerének? Őszintén felelt: nagyon örül. További érdeklődésünkre megtudjuk, hogy nagyon szereti a pályáját. Különösen, hogy a felszabadulással egy zsidó kereskedés után megismerhette a Hangya üzleti szellemét és szociális felfogását. Boldog, hogy újra magyarok lehetünk s hogy tisztességes megélhetést biztosít magának szorgalmas munkájával.

Megszólitunk egy csinos feketehajú fiatalembert is. Koppány Rezsőnek hívják. Mintha összebeszéltek volna

a szépségkirálynővel, azt mondja: nem lehet a Hangya által biztosított erkölcsi, szociális és anyagi előnyöket össze sem hasonlítani a bizonyos idegen szellemiségű üzleti morállal, amely eddig a magyar kereskedelmet jelentette, de amely csak ezután lesz igazán magyar...

Megtudjuk még Koppány Rezsőtől azt is, hogy a sportot is igen szereti. Háromszor volt Bukarest bajnoka 110, 200 és 400-as gáton. Jelenleg a válogatott keret tagja. Szeretné, ha már kész lenne a nagyváradai stadion.

Tojástörés, labdarugás, bűvészet, tárgysorsjáték

Ebéd után újra játék. Sok mulatságos szórakoztatás. A tojás törésben azonban csak a fiatal tanulók vehettek részt. Hálózacskóban felfüggesztett tojásokat kellett a fiuknak fejfel eltalálni és összetörni. Persze, hogy pillanatok alatt csupa tojássárgája lett az öt vállalkozó szellemű ifjú kobakja.

A pestiek és nagyváradiak közötti labdarugó mérkőzés 2:2 arányú „igazságtalan” de testvéries eredménnyel végződött a bíró jóindulatából. A hölgyek nemeztesdi viadalán pedig úgy tönkre verték Angliát és Amerikát, hogy Churchilléknak igazából is ajánlatos lenne már a békekérés gondolatával megbarátkozni...

Uzsonna közben a pesti „rongyász rohamcsapat” egyik illusztris tagja igen ügyes bűvész mutatványokkal szórakoztatta a közönséget. Majd tárgysorsjáték következett, még hozzá olyan szabályokkal, hogy minden szám nyert. Így aztán mindenkinek biztos volt a befektetése, ha csak 10 fillért reszkirozott is...

És ahogy a vezetők látják

Lassan alkonyodott, a fiatalok táncoltak, mi pedig gyönyörködtünk szép mulatságokban és sokat beszélgettünk jövőjük felől. Dr. Kozma Gyula központi cégvezető és Buday István helyi igazgató készséggel nyújtanak felvilágosítást. A Hangya szövetkezet, mint tökéletes erkölcsi alapon álló üzleti szervezet soha sem a nyaklónélküli tőkegyűjtés elvi alapján állt, mert a szociális szempontokat mindenkor és mindenkinek elébe helyezte. Ha az idegen szellemi irányítással dolgozó magyar kereskedelem ezt az elvet vallotta volna a múltban, úgy kevesebb emeletes ház lenne idegen kézen Nagyváradon is. A hatalmas nagy őrségváltás küszöbén ez az új szociálisabb és becsületesebb üzleti szellem kialakulása fája felszámolás alatt álló rendszereink, mert tudják, hogy az a magyar fiatalság, amely ezen az iskolán keresztül kerül bele a magyar gazdasági élet vérkeringésébe, az nem csak azt fogja megbizonyítani, hogy a magyar is alkalmas a kereskedői pályára, hanem arról is bizonyosgot tesz, hogy itt egy fia idegenre sem lesz többé szükség...

Egy felejthetetlen szép napon izellőt láttunk az új magyar kereskedelmi szellem kialakulásából. Együtt láttuk a vezetőket az alkalmazottakkal egy hatalmas és jól végzett munka utáni pihenőn. Láttuk a testvérközösségi gondolat számtalan áldozatkész és szociális megnyilatkozását: láttuk az új Magyarország egy biztató kis darabkáját...

RISKUN

Holnap van a himlőoltások utolsó napja

(Saját tud.) A tiszti főorvosi hivataltól nyert értesülésünk szerint annak ellenére, hogy a himlőoltások időpontját a napilapokban is több ízben közölték, sok szülő nem tett eleget a felhívásnak és nem vitte, vagy küldte el gyermekét a kötelező himlőoltásra. A tiszti főorvosi hivatal nyomatékosan figyelmezteti az érdekelteket, hogy holnap, június 2-án minden három hónapnál idősebb gyermeket, aki még nincs himlő ellen beoltva, vigyenek el a Mikszáth Kálmán-utcai óvodába, illetve az Újvárosos lakók a Rulikovszky-úti egészségháza, mert ellenkező esetben a tiszti főorvosi hivatal kénytelen lesz a kihágási eljárást megindítani, ami a hanyag szülők szigorú megbüntetését vonja maga után.

Kegyeletes ünnepség a Rulikowszky temetőben a Hősök sírjánál

(Saját tud.) Vasárnap délelőtt a Rulikowszky temetőben a hősök sírjai között rótt a Nagyváradi közönség a kegyelet adóját az első világháború hősi halottjai iránt.

Az egyszerű fakeresztek erdejét a tavasz virágaival ékesítették. A sírok sorainak egymásba olvadó gyeptszöngyei között rendhözötték az utakat a hősök napjára s az ünnepség egész ideje alatt minden sírnál egy-egy levante állt őrt. Virágcsokrokkal fiatal leányok járták be a hősi halottak temetőjét és gondoskodtak arról, hogy ne maradjon egyetlen sír, egyetlen kereszt sem virág nélkül, akármilyen nemzetiségű katona nyugszik is ott.

Az ünnepségre felvonultak a helyőrség különítményei, az iskolák növendékei, a közhivatalok személyzete, az egyesületek diszkréttségei zászlók alatt, köztük a frontharcosok, a hadirokkantak, az iparosok, a kereskedőtársadalom, a munkásság szervezetei és nagy számban a város közönsége. A közületek koszorút hoztak, a nép virágcsokrokkal érkezett, igen sok hölgy jelent meg díszes nemzeti öltözetben s az előkelőségek fekete magyar ruhában állottak fel az ünnepély színhelyén, az egyszerű szónoki emelvény előtt. Még nem áll emlékmű a hősök temetőjében, amely köré az ünneplő közönség csoportosulhatna volna. Az emelvény körül kis térséget zárt be a cserkész fiúk és cserkészleányok fegyelmezett sora. A térségben az előkelőségek, a sírok közötti keskeny úton az iskolák, a közületek s a temető főútján a díszszázad, a rendőrség kivezenyelt ocsétaga s odébb a nagyközönség tömegei helyezkedtek el.

Tizenegy órakor érkezett az ünnepség színhelyére József Ferenc főherceg fekete magyar ruhában a polgármester kíséretében. A katonazenekar a Himnuszt játszotta és ezzel kezdetét vette az ünnepély.

Dr Soós István polgármester beszéde

Felzendült a Magyar Hiszekegy, majd Soós István polgármester elmondotta ünnepi beszédét.

— Egy évvel ezelőtt — mondotta — emlékeztünk meg itt első ízben mi, nagyváradi magyarok azokról a hősookról, akik az első világháborúban életüket áldozták a hazáért és a nemzetért.

Akkor még nem is sejtettük, hogy a Kárpátoknál hatalmas orosz hadsereg fejlődik fel, hogy megsemmisítse mindazt, amit a keresztény Európa évszázadokon át alakított és ami a magyar nemzetnek is lételemét képezi. De az Isten nem engedte meg, hogy a pusztulás szelleme erőt vegyen rajtunk. A hatalmas, megdöntetlen német hadsereg, amellyel karöltve ott küzdenek a mi honvédeink is, elhárította a szörnyű veszedelmet, amely Magyarországot fenyegette.

— Magyarország, — folytatta Soós

István polgármester, — a történelem folyamán több ízben is magára hagyatva harcolt az eurpai civilizáció védelmében és sokszor el kellett buknia a küzdelemben. Ezeket a nagy áldozathozásokat azonban Európa sohasem hálálta meg, sőt legutóbb Trianonnal fizetett hősi erőfeszítéseit. Most azonban megváltozott a helyzet.

— A magyarság most Európa két hatalmas nemzetével szövetségben harcol a keleti rém ellen, s ez szilárd biztositéka a győzelemnek. Ujabb hősi halottak sírjai domborulnak a harc-tereken, de a ma magyar hősei ugyanazokért az eszményekért áldoz-

ták életüket, amelyeknek védelmébe 1241-ben, 1526-ban és 1849-ben el kellett bukniok.

— Szent László városának magyar közönsége mély hódolattal és tisztelettel hajlik meg a hősi halottak emléke előtt és kéri a Mindenhatót, hogy ez a sokat szenvedett magyar nép találja meg végre a békés fejlődés lehetőségét.

A rabszolgasorsból felszabadult magyar nemzet híven örökdió hőseinek sírja felett s éppúgy mint a multban: egyik kezében karddal, a másik kezében kereszttel folytatja a szent küzdelmet, hogy a sírokból szebb és bol-

dogabb magyar jövő viragozzék fel.

A polgármester beszéde után Szederlyés Alfréd levante szavalt el egy hazafias költeményt, majd a sírok megkoszorúzása következett. Először József Ferenc főherceg helyezte el koszoruját, majd dr. Cziffra Kálmán főispán a vármegye, dr. Hlatky Endre főispán pedig a város nevében koszoruzta meg a sírokat. Koszorut helyeztek el a helyőrség, a német konzul, a frontharcosok, az Ipartestület, a Nemzeti Munkaközpont, a Székely Hadosztály, az unitárius egyházközség, a Baross Szövetség, a gépipari középiskola, a Magyar Megújodás Pártja és a Nyilaskeresztes Párt nevében.

A Himnusz hangjai zárták be a fel-emelő ünnepséget. (—)

Négy hősi halott határvadász emlékművét leplezték le a Vár udvarán

Nagyváradi. Saját tud. Hősök emlékére! Üdözött vasárnap az egész ország. Hős fiaiknak emeltek emléket s ezt az emlékművet leplezték le lélek mélyéig ható ünnepség keretében a honvédhátár-vadászok is a Vár udvarán.

Régen 9 óra előtt néhány perccel már felsorakozott a díszszakasz az emlékmű mellett s vele szemben, a székeorokban elfoglalták helyeiket a katonai vezetők s a polgári meghívottak. Az első székeorokban, a római katolikus és protestáns tábori lelkészek között gyászfátyolos, szomorú arcú asszony ült. Az egyik halott hőse édesanyja.

A Vár-udvar közepén áll a most még fehér lepellel borított, termésköböl ösz-

zeállított, egyszerű emlékmű. Ormán a vakító májusvégi napfényben sugárzóan tündökölt az aranyos, kettős kereszt.

Pontosan 9 órakor trombita harsant, pattogó vezényszók hangzottak s a rangidős előjáró fogadásával megkezdődött a katonásan egyszerű, mégis mélyen megrendítő ünnepség. „Imához” vezényszóra a díszszakasz kemény vigyázás-állásba feszült, az ülők felálltak s néma csendben, az Isten szabad egének csodálatosan kék kárpítja alatt, a helybeli gyalogezred zenekarának fúvós hangszerein felzendült a magyar „Hiszek-egy.” Ezután Fischer Károly őrnagy lépett az emlékmű elé és méltatta az ünnepség jelentőségét.

zatával váltja meg a jövő nemzedékek életét és ahhoz a jogot. A mi életünk jogát megváltották apáink az ő áldozatukkal. Pihenő hőseink az utánunk következő nemzedék életéhez váltották meg a jogot és nekünk is meg kell váltanunk majd a következő nemzedékéhez. Hőseink pihennek, de csak akkor pihennek igazán, ha áldozatuk nem hiábavaló... A nemzet örökéletű, de csak az a nemzet, amely tud áldozatot hozni, amelyben van életerő. Bennünk van, mert vannak hőseink. S míg ők pihennek, mi őrt állunk.

Gyászoló édesanyák az emlékmű előtt

Ezután az emlékmű megkoszorúzása következett a katonaság, a tűzharcosok, s Nagyváradi városa részéről, majd egy magyar ruhás kisleány helyezte el rózsaszín bazarozásból kötött cecokrot az emlékművön, nem tudni, kinek, kiknek a nevében. Talán a magyar hősokért szeretettel aggódó és imádkozó, minden magyar leány nevében? A zenekar ezután a Himnuszt játszotta, majd szívbe-markoló jelenetnek voltunk tanúi.

Az első sorban ülő gyászfátyolos asszony tántorog az emlékműhöz, szoknya ráborul a márványtáblára s könnyek között csokolja a fia aranybetűkből feléje csillogó — nevét. Azután észrevétlenül odabátortalankodik egy egyszerű, fekete fejkendő falusi asszony is, — ő valahol ott rejthetett szerényen a hátsó székeorokban, — s most már egymásra találva, egymás mellett sír a gyászfátyolos és a fejkendő édesanya...

A feledhetetlenül szép és megrendítő ünnepség díszmenettel ért véget. (M. F. V.)

Emlék az önfeláldozó kötelességtudásnak

— Azért gyűltünk ma itt össze, — mondotta, — hogy kegyelettel emlékezzünk meg hőseinkről és maradó emlékművet állítsunk az önfeláldozó kötelességtudásnak s a bátor sikraszállásnak. Az alig másfél éve alakult osztályunk máris négy fia elvesztését gyászolja, akik határőrségi szolgálatuk közben lelték halálukat... Kegyeletes szívű határ-vadász bajtársak szorgalmas keze rakta össze ezt az emlékművet, hogy örök emléket állítson a halott bajtársaknak s örök időkre hirdesse nevüket és hősi

önfeláldozásukat. Amikor ezt az emlékművet leleplezem, felkérem a jelenlevőket, hogy egyszeres néma felállással hódoljanak a hősök emlékének.

Ujabb vezényszavak, kemény „vigyázz”-ba feszülés s az emlékműről közből lehull a lepel. A kopár terméskövek között láthatóvá válik a márványtábla, melyen aranybetűkkel csillognak a nevek: Papp Lajos lt. őrmester, Ecsedi József honvéd, Szüle István őrvezető és Szász Géza honvéd.

A tábori lelkészek ünnepi beszédei

Dr. Tóth László római katolikus tábori főlelkész lépett ezután az emlékmű elé.

— Ma itt, elesett hőseink emlékműve előtt — mondotta emelt hangon. — meggyújtottuk az emlékezés gyertyáit. Az emlékezés gyertyáinak lángja azonban csak akkor fogja bevilágítani a magyar jelen még mindig egy nagy darab sötétségét, ha itt szent fogadást teszünk, hogy méltók és hasonlók leszünk hozzájuk, minden erőnkkel és minden tehetségünkkel s ha kell életünkkel és vérünkkel is azon fogunk dolgozni, hogy az a cél, amelyért ők küzdöttek és on-

tották vérüket, megvalósuljon, hogy azok is, akik ma még a jogtalanság sáncain túl várják a nagy magyar esodát, soha el nem múló szeretettel énekelhessék a felszabadultak imáját, az „Isten áldd meg a magyart.”... Tanuljunk meg tőlük, hogy a kemény magyar sorsban való élet a mi osztályrésztünk. Legyen ez az élet elszánt, mint amilyen halálosan elszánt volt e hősök hazaszeretete. Erezzük mindnyájan itt, a Kárpátok koszorúja között, hogy nincs nagyobb boldogság, mint embernek lenni Isten szabad ege alatt és nincs nagyobb kitüntetés, mint magyarnak lenni az emberfajta rettentő idegenségében.

Mesterházy Ferenc, protestáns tábori lelkész mondott ezután rövid beszédet az emlékmű előtt.

— Magyar testvéreim, bajtársak! — mondotta. — Hőseink pihennek, mi őrt állunk. Minden nemzedék a maga áldo-

Pincetűz a Deák Ferenc utcában

(Saját tud.) Vasárnap délután 2 órakor tüzet jeleztek a tűzország központi ügyeletének. Azonnal szerkocsik rohogtak a Deák Ferenc-utca 6. szám alá, ahol kisebb pincetűz ütött ki. Itt egy gyertykészítő üzem van, ahol eddig még meg nem állapított okból több éghető anyag tüzet fogott. A tüzet sikerült percek alatt lokalizálni s így anyagiakban kár nem történt.

Uj keresztény üzlet nyílt meg!

Blaha Jánosné

Nagyváradi, Kossuth Lajos-utca 7 szám

alatt, ahol legelőnyösebben vásárolhat kész női ruhát, kabátot, kötött-szövöttárukat és uridivat cikkeit, harisnyákat.

Egy hét az anyakönyvek tükrében

SZÜLETÉSEK. Kotlacsik József napszamos leánya Eszter. Aperger József városi tűzoltó leánya Iлона. Turth Sándor földműves leánya Mária. Csató Sándor cipész segéd fia Tibor. Frenkel Miksa szabó segéd fia Sándor. Farkas Mór kereskedő fia Iván. Farkas István községi körjegyző fia Tibor. Csankovszky Ferenc máv. pályamunkás leánya Gizella. Bognár Ferenc m. kir. posta s. ellenőr fia József. Bara Dezső raktárnok fia Dezső. Kelemen Béla autó fuvarozó fia Béla. Kelemen Béla autó fuvarozó leánya Anna. Lakatos Lajos közüzemi tisztviselő fia Vilmos. Koncsák Béla Kovács segéd fia László. Lakatos György lo-kereskedő leánya Virág. Szabó József máv. munkás leánya Jolán. Guba János sütő segéd fia János. Juhász József szobafestő segéd fia József. Glück Ede kereskedő segéd leánya Agnes. Puskás Lajos szabó leánya Judit. Csordás Imre napszamos leánya Zsófia. Nagy Imre napszamos leánya Margit. Szilágyi Zsigmond asztalos segéd leánya Erzsébet. Slieder Mihály kereskedő segéd fia István. Zeenyei Pálkereskedő; leánya Magdolna. Rosenberg József lakatos mester fia Ádám. Doppelt Hermann ecetmester fia Miksa. Schlésinger László magántisztviselő fia Pál. Schreier Ernő lakatos segéd fia Tamás. Schwarcz Dezső kereskedő leánya Eva. Groszmann Márton műszerész. segéd leánya Anna. Hirsch Izidor dobozkészítő leánya Edit. Lajos Károly máv. váltókezelő leánya Szilvia. Kohn Andor asztalos segéd leánya Róza. Fuchsz Burech templom szolgáló leánya Edit. Fuchsz Burech templom szolgáló fia Márton. Tuvel Izrael kereskedő fia Tibor. Tuvel Izrael kereskedő leánya Márta. Huszti György máv. fékező leánya Iona. Goldstein Zsigmond vattagyáros leánya Julianna. Takács Gyula gépkocsivezető fia Gyula. Barta László szabó segéd fia László. Füzessi Sándor kubikos leánya Róza. Sándor Imre napszamos leánya Erzsébet. Tivadar János hentes és mézszáros leánya Veronika.

HÁZASSÁG. Kondor András kömüves segéd és Nyuzó Eszter. Budaj Sándor kfi. napszamos és Tóth Piroska. Andor János cipőfelsőrezés készítő segéd és Sztankovics Margit. Schwarcz Sándor irógép-műszerész segéd és Reichenstein Jolán. Vicsaj Gyula fodrászmester és Marián Irén. Gyarakí László borbélysegéd és Makranczi Rozália. Smilovics Pál kémigrátus és Brunner Margit. Boesok Mihály asztalos mester és Farkas Erzsébet. András Mihály cipész segéd és Almásy Iona. Lóky Károly Imre máv. forgalmi gyakornok és Biharj Katalin Virág. Duró Győző János fogász és Köncs Mária. Herczeg Kálmán pék segéd és Baranya Erzsébet. Nagy Gyula magántisztviselő és Fazekas Magdolna. Rácz Gyula fm. napszamos és Rácz Julianna. Magó György piaci árus és L. Nagy Erzsébet. Adler Imre ipari vésnök segéd és Berger Erzsébet. Weinberger Andor kőüzem tulajdonos és Császár Jolán. Farkas László Pestj Magyar Keresk. Bankban altiszt és Megyesi Mária. Patka János kereskedő segéd és Kőrödi Anna. Strömpel Gyula máv. forgalmi tiszt és Frischmann Erzsébet. Tomory Lajos Béla „Futurá”-nál h. vezető és Bíró Livia. Almási Imre lakatos segéd és Varju Julianna. Dr. Katzer Ödön orvos és Róth Klára. Rakoviczki Imre kfi. napszamos és Cseke Mária. Irinyi János Andre női-szabó segéd és Pintye Margit.

HALÁLOZÁS. Özv. Sámuel Mórné 71 éves. Arisztán György 1 hónapos. Herskovits György 9 hónapos. Özv. Gyulai Károlyné 69 éves. Ferencsics Pál 21 éves. Nyitrai Ferencné 55 éves. Tóth Anna 10 hónapos. Malek Tibor 1 hónapos. Brezik Károly 53 éves. Özv. Hajdu Istvánné 68 éves. Szendrey György 62 éves. Gerstenbraun Józsefné 92 éves. Pipó Ferencné 31 éves. Varga Agoston 33 éves. Bonka Anna 18 éves. Hangvöl Irén 2 hónapos. Szabó Sándor 29 éves. Özv. Grósz Mórné 63 éves. Baiogh Lászlóné 58 éves. Özv. Belényesi Józsefné 86 éves. Weisz Adolf 71 éves. Vigh Erzsébet 27 éves. Demjén Andre 27 éves. Urbanovszky Mária 62 éves. Hant Gyula 86 éves. Puskás Judit 10

perc. Katarenczuk Miklós 58 éves. Heiszter György 70 éves. Kalmár Sándor 22 éves. Modj Sándorné 68 éves. Hadnagy Pál 2 hónapos. Fodor Mária 30 éves. Bánáti Márton 82 éves. Szücs Imre 62 éves. Varga Róza 2 hónapos. Stefán Sándor 4 éves. Varga László 10

hónapos. Katona Sándor 3 hónapos. Glasner Zsigmond 42 éves. Adler Rozália 31 éves. Zuckermann Margit 41 éves. Klein Hermanné 47 éves. Tem József 59 éves. Puskás Iona 1 éves. Szimeiszer János 11 hónapos. Oppe Lajosné 26 éves.

Uj vonatpár Nagyvárad és Érmihályfalva között

Hálókocsi közlekedik az éjszakai budapesti vonaton

A MÁV nagyváradai állomásfőnökségétől a következő közleményt kaptuk:

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a MÁV igazgatósága f. évi június hó 1-től Nagyvárad és Érmihályfalva között a 2429. (indul Nagyváradról 4 óra 22 perckor) és a 2424. (érkezik Nagyváradra 15 óra 37 perckor) sz. vonatokat forgalomba helyezte.

Budapest nyugati p. u. Nagyvárad között f. hó 31-től, míg ellenirányban f. évi június hó 1-től kezdődően a Nagyváradra 7 óra 05 perckor érkező 530 és Nagyváradról 20 óra 05 perckor induló 531 sz. vonatokkal hálókocsi fog közlekedni.

Az állomásfőnökség.

A burgonya forgalmának szabályozása

3 mázsán aluli új burgonya szállításához a termelőknek az alispán igazolását kell kérniük

Budapestről jelentik: (MTI) A közellátásügyi miniszter május 31-én rendeletet adott ki az 1942. évi termésű burgonya forgalmának szabályozásáról. A rendelet értelmében az 1942. évi termésű burgonyát csak a Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülés és a Magyar Burgonyakiviteli Egyesülés útján lehet szállítani. A termelők a fővárosi háztartások részére 3 mázsán aluli mennyiségben a METESZ igazolása alapján szállíthatnak új burgonyát. Vidéken a termelőknek 3 mázsán aluli új burgonya szállításához az alispán igazolását kell kérni.

A rendelet május 31-én lépett hatályba.

Színház-Zene-Művészet

Latabár Kálmán nagyszerű vendégszereplése a „Viharos szerelem”-ben

Silány kis francia zenés vígjátékban vendégszerepel Nagyváradon Latabár Kálmán, a budapesti közönség kedvenc „kis Latyi”-ja, a maga nemében páratlan komikus színész. De teljesen lényegtelen, hogy milyen darabban, lép fel Latabár. Akár operett, akár vígjáték, az teljesen átalakul az ő keze alatt. Ötletekkel tüzdeli meg, amelyek a szerzőnek sohasem jutottak volna eszébe s mókás játékok egész sorával élénkíti, amelyek annyira egyéniek, hogy más színész még kopirozni se merheti azokat. A Viharos szerelem című vígjátékban alig is van más szerep, mint az övé. A többiek, a legjobbak is, csak statisztnak mellettük s olykor őket is elragadja az ellenállhatatlan humor, ami Latabár minden szavából, mozdulatából árad. A közönség a szó szoros értelmében betegre nevette magát s egyik csodálkozásból a másikba esett, mit tud művelni ez a nagyszerű színész három felvonáson át. A különben kitűnő Kozma Andor valóságos megbénult mellette s a máskor mindig

főlányos és talpraesett Jurik Julcsi is láthatóan küzdött, hogy méltó partnere lehessen. Jurik Julesinak azonban a második felvonásban van egy táncjelene, amely könnyed eleganciájával ismert táncművészeinek új értékeit mutatta meg. Ezen a vonalon szeretnénk gyakrabban látni őt. Hálátlan dolog volna ez alkalommal a többi szereplőkről is beszélni. A darab maga sem olyan színvonalú, hogy különösképpen ösztökélte volna becsüvésüket. Bármennyire igyekeztek volna is, a közönség érdeklődését nem tudták volna magukra vonni: egyedül Latabár volt a lényeg s ő bőségesen kárpótolta a közönséget úgy a darab, mint pedig a helyi együttes hiányaiért. (j. b.)

UTÓ SZÓ ELŐADÁS LATABÁR KÁLMÁN FELLEPTÉVEL. Hétfőn este Latabár Kálmán felleptével a nagyszerű Viharos szerelem zenés bohózat kerül színre, mely egyúttal a színtársulat búcsúelőadása. Három órás kacagó orkán!

Szücs László igazgatója lett a nyugatmagyarországi színikerületnek

A Magyar Tudósító jelenti: A nyugatmagyarországi színikerület, amelyhez Sopron, Szombathely és Győr tartozik most határozott a cserétárolati rend-

szérből való kiválás után létesített állandó színházigazgatói tisztségéről. A három város színházi bizottsága úgy határozott, hogy színházigazgatónak Szücs

Zakar András

Tihamér püspök élete ahogyan kortársai látták

Ara fiztve 4, kötve 5 Pengő.
Királyi Magyar Egyetemi Nyomda kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

Lászlót, az Operaház volt tagját hívja meg. A városok Szücs Lászlót három évre szerződtek. Ehhez a kerülethez előreláthatólag csatlakozik Székesfehérvár és Veszprém városa is.

Műkedvelő előadások a Szigligeti Színházban

Nemes és pártfogást érdemlő ötlettel lépett elő a Népművelődési Bizottság. A Szent László év alkalmából, június 4-től 15-ig műkedvelő előadást rendeznek a Szigligeti színházban. Izléses plakátok közlik a műsorra kerülő darabokat, amelyek ingyenesen vannak megválogatva és csokorra kötve. Operett, vígjáték, népszínmű váltogatják egymást.

A nagyszámú és kiterjedt műkedvelő-gárda szívvel-lélekkel, tele hittel és lelkesedéssel készülődik s reméli, hogy a város közönsége megérti és pártfogolja nemes törekvéseiket.

Német filmmatiné a Belvárosi Mozgóban

A nagyváradai német kulturintézet közli: A kulturintézet egyéves nagyváradai tevékenységének befejezéséül, június 7-én délelőtt 11 órai kezdettel filmmatinét rendez, amely alkalommal egy német híradón kívül három igen szép német kulturfilm is bemutatásra kerül. A műsor a következő: 1. A legújabb heti híradó. 2. „Filléres hajóút” (Kirándulás a Wilhelm Gustloff gőzösön Madarába). 3. A madarak vándorlásának csodái. 4. Repülő, rádiók, tüzekek. A filmmatiné a Belvárosi Mozgóban lesz. Minden érdeklődőt szívesen lát a kulturintézet.

Trefás labdarugó mérkőzés

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton délután a NAC pályáján trefás labdarugó mérkőzés volt a postai közigazgatási és a postai műszaki tisztviselők között. A játékosoknak, akik közül egyesek évek óta nem voltak pályán, nem is volt szándékukban sportszerű mérkőzést lefolytatni, de azért voltak a játéknak mozzanatait, amelyek különösen egyik-másik műszaki alkalmazott figyelemreméltó tudásáról tettek tanúságot. A mérkőzés tele volt mulatságos helyzetekkel s a nagyszámúban megjelent közönség jobban szórakozott, mintha komoly mérkőzéssel lett volna dolga. A győztes a műszaki csapat volt, amely 6:1-re verte a közigazgatási tisztviselők csapatát. Ők nyerték tehát a hordó sört, amit a postások díjjal tüzték ki.

Öltözködési korlátozások Angliában.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Hír szerint június elsejétől kezdve Angliában lezállítják a ruházati cikkek kiszállítását a ruházati cikkek kiszállítását határozott, hogy színházigazgatónak Szücs

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZÉKELYI DEZSŐ-UTCA 5. SZÁM.
 Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Szép ünnepség keretében tartotta meg Váradszöllős templombucsját

(Saját tud.) Vasárnap Szentháromság ünnepén tartotta meg Váradszöllős nagyközség templombucsját. Erre az alkalomra a templomot szépen feldíszították. Az ünnepi szentmise, amelyet dr. Scheffler Ferenc igazgató, szentszéki tanácsos mondott, tíz órakor kezdődött. A szentmise előtt szentségi körmenet volt a templom körül. Az ünnepi szentbeszédet Polyák István szerkesztő mondta.

A szentmise alatt és a körmeneten az iskolás gyerekek énekeltek példás fegyelmekkel.

VISSZAUTAZOTT BUDAPESTRE JÓZSEF FERENC KIRÁLYI HERCEG. Nagyvárad. Saját tud. Háromnapos itt-tartózkodás után, amelynek során végigment a Szigligeti színház előadását, résztvett a Hősök ünnepén, kihallgatáson fogadta a Baross Szövetség tagjait, résztvett a tiszteletére adott ebéden és dr. Cziffra Kálmán főispán teáján, hétfőn este a győresel József Ferenc királyi herceg visszautazott Budapestre. A királyi herceg szombat délután a Félix-fürdőt látogatta meg, ahol a premontrai rend igazgatója látta vendégül.

Strauss hangverseny az Orsolya záróban. A Nagyvárad Római Katolikus Egyházközség Asszonycsoportjának a Szent Monika-közössége Strauss-hangversenyt rendez június 4-én. Urnapján délután fél 6 órai kezdettel az Orsolya-zárda nagytermében. A bevétel jótékony célt szolgál. A jól összeválogatott műsor a következő: Prolog: Mondja: Csorba Jánosné, Simon Berta emlékezte, előadja Scholz Klára. Strauss J.-ről beszél Bánáss László c. kanonok. Strauss J. Kék Duna keringő, előadja a Liszt Ferenc zenekar, szalongyűjtése. Csengetyűszó. Gyerekek az utcán. Sik Sándor költeményei. Előadja Csorba Mária. Strauss J. Tavasz hangok, éneklj Harsányi Anna, zongorán kíséri Mocshonyi Gabriella. Strauss-Dohnányi: Denevér-keringő, előadja Bak László. Strauss J. keringőre Gyöngyvirág-tánc. Antalffy Margit rendezésében. Előadják: Csorba Erzsike, Daday Sárika, Erdély Klára, Gerhardt Edit, Paragi Gabi, Szebeni Mária. — Strauss J. Mese a bécsi erdő, előadja a Liszt Ferenc zenekar szalongyűjtése. Epilog: mondja Daday Lászlóné.

A VOLT 4-ES HONVEDEK FIGYELMÉBE. Június 4-én, csütörtökön kirándulás a Püspök-fürdőbe (tetszés szerinti időben), családtagokkal egyetemben. Elkezdés tarisznyából. Gyülekezés a megbeszéléshez délután 3 órakor a fürdő parkjában. Vezetőség.

Merénylet VII. Edvárd párizsi lovaszobra ellen. Párizsból jelentik: (MTI) A Német Távíráti Iroda jelentik: VII. Edvárd lovaszobrát egy fiatalemberrel álló csoport kötéllel lerántotta a talapzatról.

BRAZILIAI HADIHAJÓK KISÉRIK A JÖVŐBEN AZ ÉSZAKAMERIKÁBA INDULÓ ELLÁTÁSI HAJÓKAT. Stockholmból jelentik (MTI): A Német Távíráti Iroda jelentik: A brazil kormány határozatot hozott, amelynek értelmében a jövőben a brazil haditengerészet erőt kísérik az Egyesült Államokba induló ellátási hajókat.

Hősi emlékművet és országzászlót avatott Horgos. Horgosról jelentik: (MTI) Az egy évvel ezelőtt visszatért Horgos város vasárnap díszes ünnepség keretében avatta fel hősi emlékművét és országzászlóját. Az ünnepély jelentőségét emelte az a körülmény, hogy azon jelen volt és beszédet mondott József Ferenc királyi herceg tábornagy is.

NYIRÓ JÓZSEF NÉMETORSZÁGBA UTAZIK. Budapestről jelentik: Nyiró József országgyűlési képviselő, székely író a német propagandaiügyi minisztérium meghívására előadási körútra a közeli napokban Németországba utazik. Több városban tart előadást.

Uj kerékpárok JAKAB műszerésznél részletre is. Jevítások olcsón **JAKAB** Kossuth-u 5. Tel. 23-30.

URNAPI TUDNIVALÓK A KATOLIKUS ASSZONY- ÉS LEÁNYEGYESULETEK TAGJAI SZÁMÁRA. A székesgyházi 9 óras szentmisén közösen veszünk részt. Utána felsorakozunk a körmenetre a következőképpen: a szerzetesnők csoportja után a *Mária kongregációk és Mária társulatok, Szeretetegyletek, Katolikus Nővédő, Szent Monika Közösség, D. L. tagok* és bazárolag a *Klosz* tagjai leher egyensapkával. Kérjük a jelvények feltűzését és egyensapkák, ruhák — már akinek van — viselését ez alkalommal. *Rendezőség.*

Öngyilkos lett a római román kereskedelmi attasé. Bukarestből jelentik: (MTI) A Német Távíráti Iroda jelentik: Ivanovici román kereskedelmi attasé, akit nemrégiben visszahívtak, a Bukarestbe érkezéskor hálókocsiban holtan találták. Jelentések szerint öngyilkos lett.

HŐSÖK EMLÉKÜNNEPE BUDAPESTEN. A MOT. jelentik: Budapest székesfőváros törvényhatósága az ezer éves haza szolgálatában hősihalált halt katonák emlékünnepét vasárnap délelőtt tartotta meg a Hősök terén. A Kormányzó Úr képviselőjében vitéz *Szombathelyi Ferenc vezérezredes,* a honvédezerkar főnöke és a kormány nevében *Lukács Béla* tárcanélküli miniszter koszorúzza meg az emlékművet. Az ünnepély végén a kivonult alakulatok díszmenetben vonultak el a honvédezerkar főnöke és a megjelent előkelőségek előtt. A haditengerészeti egyesület képviselőjében *Konck Emil* nyug. altengernagy koszorút helyezett el a haditengerészek emlékművén.

Beiratások a csikszeredei római katolikus gimnáziumban. A csikszeredei római katolikus gimnáziumban az 1942—43. tanévi beiratásokat június 26-án és 27-én tartják meg. A tanulók beiratása okmányaiknak (születési, anyakönyvi kivonat, keresztlevél), az előző tanulmányok elvégzéséről szóló bizonyítvány, illetőleg tanulmányi értesítő, a himntöltési, 12 évnél idősebbeknél újraoltási bizonyítvány) átadása és a beiratási díjak befizetése alapján történik. Beiratási-, film- és mellékdíjak 40 P., év tandíj 100 P. A benntlakás díja havi előzetes részletekben fizetendő 50 P. Esetleges pótbéiratások csak szeptember 1. és 5-e között eszközölhetők.

Korona Filmszínházban Hétfőn utoljára
ZAVAROS ÉJSZAKA
 izgalmas magyar vigjáték. Tolnay, Billicsy, Maklár, Patak, Rajnay.
 Kedden: **ESZMÉNYI ASSZONY**
 S. Boyer és K. Hepburn.

TENGERBE ZUHANT EGY PORTUGÁL REPÜLŐGÉP. Lisszabonból jelentik (MTI). A NTL. jelentik: A lapok jelentése szerint pénteken délben egy hárommotoros brit repülőgép a tengerbe zuhant. A hattagú legénységből a portugál mentőhajók négyet megmenettk.

Árokba zuhant egy utassal tölt autóbussz. A MOT. jelentik: Szombaton délután Dobogókő és Pomáz közt 21 utassal a mélységbe zuhant egy gépkocsi. Két nő és egy férfi a helyszínen életét veszítette. Hét súlyos sebesültet szállítottak kórházba. A szerencsétlenség ügyében folyik a nyomozás.

15 ezer hadifoglyot állítanak gazdasági munkába Romániában. Bukarestből jelentik: (MTI) A földművelésügyi minisztérium kérésére a hadügyminisztérium újabb 15.000 hadifoglyot engedte át a román gazdaságok számára, hogy a gazdasági munkákban segítsenek.

UJABB FOGYASZTÁSI KORLÁTOZÁSOK SVÉDORSZÁGBAN. — Stockholmból jelentik: (NTI) Június elsejétől kezdve Svédországban bevezetik a dohányjegyet. A nők adagja fele annyi lesz, mint a férfiaké. A svéd kormány azonnali hatállyal korlátozta a kávé és tea forgalmát. A cukor fejadagját leszállították. (MTI.)

Kitűnően sikerült a Lórántfy Zsuzsanna polgári leányiskola műsoros délutánja

Saját tud. Szombaton délután 5 órakor nagy siker jegyében rendezték meg a Lórántfy Zsuzsanna polgári leányiskola növendékei a Vörös Kereszt javára műsoros előadásukat. A műsor vigjátékok, táncok és énekekkel volt tarkítva s a szereplők közül megérdemelt sikert arattak: Molnár Margit, Bálint Edit, Hajós Ilona, Illés Klára, Lázár Ilona, Molnár Róza, Oláh Piroska, Szász Margit, Szűcs Margit, Csabó Anna, Fenesy Elvira, Kondor Ibolya, Némethy Ilona, Pusztai Mária, Tarbay Juliánna, Virágos Irén, Ferke Anna, Ilkó Kornélia, Patay Eva, Sinke Róza, Szabó Irén, Danos Klára, Fráter Irén, Kenderessy Gabriella, Kondor Ibolya, Molnár Margit, Némethy Ilona, L. Nagy Mária, Polcz Katalin, Bede Irén, Kiss Erzsébet, Molnár Margit, L. Nagy Mária, Pusztai Mária és Tarbay Juliánna.

A jól sikerült ünnepséget a „Himnusz” hangjai zárták be.

NYILTTÉR

A Rimanczy Szálloda Gőz- és Kád-fürdő bérletét, annak vezetését és irányítását a mai nappal átvettük. A mélyen tisztelt közönség szeretetteljes bizalmát és partfogását kérem. Igyekeznék fogok ennek a bizalomnak teljes mértékben megfelelni. Remélem, hogy a mélyen tisztelt közönség munkásságommal meg lesz elégedve.

Nagyvárad, 1942. június 1.
 Hazafias tisztelettel:
Vékony Károly, bérlet.

FELHIVÁS. A Félix-fürdő bérlet r. t. 1942. június hó 1-én tartott rendes közgyűlésén felszámolását kimondottá, ezért, mint felszámoló, felhívom a vállalat összes hitelezőit, hogy követeléseiket nálam, mint a vállalat egyedüli felszámolójánál 8 napon belül írásban, annál is inkább jelentsék be, mert az ezen határidő után bejelentett követelések figyelembe nem vétetnek és el nem ismertetnek.

Labancz György, prem. kanonok, a Félix-fürdő r. t. felszámolója.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Arverési hirdetmény

Alulírott városi végrehajtó ezenel közhíré teszem, hogy a nagyváradi forgalmi adóhivatalnál kimutatott forgalmi adóhátralék fejében lefoglalt és a városi közraktárba becszállított ingóságokra a 1925. évi 600. P. M. rendelet értelmében a 67-69. paragrafus alapján az első árverést 194. jun. 15. napján délelőtt 11 órára, a második árverést 1942. jun. 20. napján d. e. 11 órára, a városi rak-tárban ezennel kitűzöm.

Árverési feltételek:

1. Az első árverésen az egyes ingóságok csak az esetben kerülnek eladásra, ha az árverezők a becsérték háromnegyed része erejéig tesznek vételi ajánlatot.
2. A második árverésen azonban az ingóság becsértékre való tekintet nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtokába megy át.
3. Az árverés megtartása vagy megkísérlése esetén a behajtási illeték 8 százalék.
4. A vételárat azonnal és készpénzben kell fizetni.

Nagyvárad, 1942. május 30.

Mester Mihály végrehajtó.

HIRDETMÉNY

Nagyvárad thj. város polgármestere a következő hirdetményt adta ki:

Az armegállapító bizottság f. évi április hó 17-iki érvénnyel az állati erővel folytatott teheráru fuvarozás díjait az alábbiakban állapította meg:

2 lovas fogatnál: egész napi fuvardíj 25 pengő, félnapi fuvardíj 12 pengő.

1 lovas fogatnál: egésznapos fuvardíj 13 pengő, félnapi fuvardíj 8 P.

Tűzifa és szén szállítása: 10 q-ig q-kint 35 fillér, 10 q-an felül q-kint 70 fillér.

Nagyvárad, 1942. május 28-án.

Polgármester nevében: dr. Varga László s. k. tanácsnok.

RÁDIÓ

SZERDA, JUNIUS 3. Budapest I.

- 6.40 Ebresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 16.15 Székesfehérvári Tűzoltózenekar.
- 11.20 Bulgár muzsika.
- 11.40 Külföldi híradó.
- 12.10 Művészlemez.
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske-reszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 Sthymmel Miklós tánczenekara.
- 15.20 Az 1. honvédgyalozezred zenekara
- 16.15 Diákféltóra.
- 17.15 Reminiszky Károly csevegése.
- 17.30 Surányi Rudi cigányzenekara.
- 18.20 Honvédműsor.
- 19.20 Külföldi negyóra.
- 19.35 Közvetítés az Új Magyar Színház-ból: Vén diófa. Operett.
- 22.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

Budapest II.

- 18.30 Francia nyelvtanítás.
 - 19.00 A Kassai 21. honvédgyalozezred zenekara.
 - 19.45 A kolozsvári Zenekonzervatorium tanárainak hangversenye.
 - 20.30 Hírek.
 - A Vén diófa c. operett második előadásának közvetítése a Színházból.
- Kévéházakban és vendéglátóhelyeken a "MAGYAR LAPOK" at

SPORT

Lampart—NAC 3:2 (1:1)

Játékvezető Endrődy. Kettőezer néző.

Lampart: Nemesi — Havas, Tamás. — Szenes, Haraszt, Szomolányi — Galambos-Gráf, Baranyai, Lukács, Hrotkó II, Tolvaj.

Nagyvárad: Solymosi — Molnár, Domján — Perényi, Juhász, Deményi — Haláti, Szöllősi, Sárvári, Bodola, Tóth III.

A Lampart főleg második félidei játékaival megérdemelten győzött a balszerencsés NAC ellen. A 3. percben Sárvári ügyesen szökteti Szöllősit, aki 16 méterről megszerzi Nagyvárad első gólját. A gól után is a NAC veszélyes. A 13. percben Bodola szabadrugása a kapufán csattan. A 33. percben ismét veszélyes támadást vezet a nagyváradi csapat. Tóth III lövése azonban ezuttal is kapufáról visszapattan. A 38. percben éri el a budapesti csapat kiegyenlítő gólját. Tolvaj beadását Purczeld befújja. A második félideben is a NAC támadások vezetnek be a játékidőt. A 23. percben az egyik támadás során Bodola lö kapura, de lövése a belső kapufáról visszapattan. Ezután is a NAC csatársora támad és a 25. percben Tóth III viszi a labdát kapu felé. Ha-

rasztos kézzel akadályozza a büntetőterületen belül. A 11-est Tóth III értékesíti. A Lampart most feljön és nagy iramot diktál. A 28. percben Purczeld lövését a kapufa menti. A 33. percben Tolvaj megugrik, beadását Purczeld Lukácshoz továbbítja, aki kiegyenlít. A 36. percben Baranyai lövését Solymosi kiejti. A labdát a befutó Lukács a hálóba továbbítja. A játékidő hátra lévő részében változatos játék folyik. A Lampartból Tamási játszott jól, míg a vesztes csapatból Perényi.

NB mérkőzések

- Ujpest—Elektromos 3:2 (0:2).
- Gamma—Ujvidék 3:1 (1:0).
- KAC—Szeged 2:2 (1:1)
- Ferencváros—Kispest 5:1 (3:1).
- Szolnok—WMFC 1:0 (0:0).
- SBTC—SzVSE 4:1 (4:0).
- DIMÁVAG—MÁVAG 7:0 (3:0).

NB II. mérkőzések

- Dunakeszi Magyarság—Ganz 2:1
- Postás—Kolozsvári MÁV 3:3.
- DVSC—KEAC 7:0.
- Törekvés—MOVE Szabolcs 5:1.

Férfiruhákat használ-tak, legjobb áron vehet, eladhat

MOLNÁR

használtruha üzletében Bémer-tér 1 (udvarban.) Hívásra házhoz jövők

Megérdemelt Törekvés győzelem

Pontban fél 6-kor kezdődött a nap csemegéje, a fővárosi Goldberger SE—Nagyváradi Törekvés NB II találkozója.

Énekes sippelére a következő összeállításban indul a játék:

N. Törekvés: Nyisztor — Szilágyi, Rocska — Pintye, Szegedi, Nagy — Góznér, Román, Mihók, Papp, Lukács dr.

Goldberger SE: Fördös — Kiss, Csurgó — Geesei II, Nagy, Szibszky — Csurgó II, Kósa, Kuccs, Geesei I, Varga II.

Törekvés hajrával indul a játék és a váradiak egymásután vagy három ordító helyzetet hagynak ki. A Goldberger nem tud lábrakapni, egyelőre csak annak örül, hogy a pirosfeketék semmi sem sikerül. A 8. percben szép támadás bontakozik ki, Góznér-Román-Mihók a labda útja. Fördös kifut, de ejti a labdát, a gól azonban elmarad. A 13. percben a pestiek védelme szinte a hálóból húzza ki a már biztosnak látszó vezetést. Lassan feljönnek a vállalatiak s a 26. percben meg is szerzik a vezetést. A közvetlen védelem Nyisztorral az élen elnéz egy keresztlabdát s Varga II nem hibáz. A 30. percben egy perces szünettel adózik az egész pálya a Hősök emlékének. Közvetlen befejezés előtt szabadrugáshoz jut a Törekvés és Mihók

25 méterről félmagasan a léccel mellett ragyogó gólt lö. 1:1.

Fordulás után két perc sem telik el s a szemfüles Papp és Mihók ollóba fogják a vendégek védelmét és Kiss kényszeredetten saját hálójába vágja vezető gólunkat. 2:2. A 10. percben Mihók nehéz helyzetből lö kapura s Füstös csak elvetéssel tudja sarokra tölteni a labdát. A 18. percben ismét szőhoz jut a Goldberger s Varga II ezt ki is használja. 2:2. A 21. percben az időközben Góznérrel helyettesülő Román szép beadást ivel kapu elé s Mihók a nap legszebb gólját lövi. 3:2. Percek mulva Góznér eredményes. 4:2. Egy perccel a befejezés előtt Román állítja be a végeredményt 5:2.

Jó: Mihók, Pintye, illetve Fördös és Varga II.

Nagyváradi MÁV—Kondoros 7:0

(Nagyvárad.) Vasárnap délután gazdag labdarugó műsora volt Nagyváradnak. Délután 2 órakor a Nagyváradi MÁV játszott bajnoki mérkőzést Kondorossal és vasutas csapatunk szép játékban 7:0-ra győzött. — Ezután került sor a Törekvés ifi—MÁV ifi összecsapásra, melyből a pirosfeketék fiataljai kerültek ki győztesen. A végeredmény 5:3 volt.

NAC—DVSC mérkőzés lesz Urnapján

(Saját tud.) A közeledő Urnap labdarugó műsorának kiemelkedő mérkőzése lesz a NAC—DVSC nagyváradi vendégmérkőzése. A tünő NB II csapat a NAC-al mérkő-

zik meg az Erzsébet-ligeti sporttelepen.

A vasutas csapat az NB I komoly ellenfele. A mérkőzés kiváncsiságot kell mind a városi, mind a zöld-

fehérek vezetősége mindent elkövet, hogy a vendégcsapat s nem utolsósorban népes szurkoló hada ne csalódjon a csemegében. Hogy ez sikerülni is fog, arra biztosíték a jőformában lévő DVSC s csapatunk kitünően átszervezett rendezőgárdája.

APROHIRDETÉSEK

Különféle

Nagyszalontán Kisfaludy-utca 36. számú ház, alkalmas gazdálkodónak, uri lakással, nagy telekkel, istállóval eladó, lakás azonnal elfoglalható. — Schwoy Kálmán ny. telekkönyvezető. 528

Eladó egy 2 szobás modern ház, ár 18.000 P, másik 2 szobás, fürdőszobás, egyszobás, konyhás 15.000 P, másik 3x1 szobás, konyhás, azonnal beköltözhető, ár 11.000. — Több kisebb-nagyobb házak, szőlők, telkek **TATAYNÉ, Szigligeti-u. 12. szám.**

* **Hordókötél** igen vastag, 26 méter összhosszúságban eladó. Postahivatal, Kágya. 531

Iratszekrények, anyagszekrények, konyhabutor, székek, fotelék eladók. 3 órától 6-ig Szacsavay-u. 11. ajtó 5. 532

Dió kombinált szoba, nagyon szép. Antik könyvszekrény, íróasztal és fotel eladó. Cím: Zalányi cipészüzletben, Rákóczi-ut 16. 533

Eladó költözés miatt jutányosan egy hentes pult kólappal és rézfogasokkal. Szöllőtelep-u. 10. 498

30.000 darab új téglá eladó. Cím a kiadóban. 500

KIÜRÜLT FESTÉKES HORDÓK jutányos áron eladók. Szent László-nyomda R. T., Szilágyi Dezső-utca 5.

SZÉP, keveset használt mély gyerekkocsi eladó. Petőfi-utca 17.

Allást keres

Allást keres 4 középiskolát végzett 24 éves római katolikus vallású, 2 évi irodai gyakorlattal bíró fiatalember, gépr. Cimet a kiadóhivatalban „Mindenkor elfoglalva” jellegére. 529

Gépirónó, perfekt, többéves irodai gyakorlattal, gyorirástudással azonnalra állást keres. Cimeket a kiadóba. 512

Intelligens erdélyi vidéki nő, falusi nagy háztartás, gazdaság vezetését önállóan, felelősséggel vállalja, plébánián magánosnál, kevés fizetésért. Tarma, Zenta, Kard-utca 18. 524

Allást nyer

Keresztény perfekt könyvelőt keresek. Weber textilnagykereskedés, Kossuth-utca 10. 516

Moziépész tanuló felvesszünk. Belvárosi Mozi. 530

Elveszett

Elveszett Czipezer Antal névre kiállított kenyerjegyek. Kérem a megtalálót, tekintettel, hogy 5 tagu családé volt, adja le Szöllősi-rét, Zichy Mihály-u. 58. alá.

KIADÓTULAJDONOS: Szent László-nyomda R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Paál Árpád. Felelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc a Szent László-nyomda Rt igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.